

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.

En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.

NUMEROS SUBLTOS 1 O CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas

En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . . 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, lunes, 22 de Diciembre de 1884.

N.º 1049.

El Oráculo barcelonés

El principio liberal es absurdo, es anti-social y anti-humano.

Mañé y Flaquer; «Diario» de 7 diciembre de 1884.

Bien seguros estamos que bastan las citas que de los escritos del señor Mañé hemos pulicado estos últimos días para convencer á todas las personas de buen juicio de qué difícilmente podría encontrarse otro escritor que hubiese cambiado más radicalmente de principios, quemando hoy lo que adoró ayer, y adorando lo que ayer quemó.

Pero como no tenemos noticia de que existe todavía algún conservador—de estos que sólo piensan con los cascos del señor Mañé, que aun se atreve á sostener la fijeza de principios del arrogante publicista, nos vemos precisados á seguir usando de las tigeras, recordando lo que habia escrito en otros tiempos el señor Mañé y lo que hoy predica.

Todos sabemos lo que quiere hoy el señor Mañé en materias de libertad religiosa y de libertad científica. Todos sabemos que hoy es enemigo mortal del principio liberal en sí. Pero sépase antes lo que en otros tiempos escribía el que hoy es enemigo, no solo de la libertad de cultos, sino hasta de la tolerancia legal.

Asistió el señor Mañé al Congreso de Malinas, y allí oyó la inspirada palabra de Dupanloup, invocando la libertad religiosa; allí oyó asimismo la elocuente voz de Montalembert, negando que el mal fuese más fuerte que el bien, sosteniendo «que la verdad perseguida ha triunfado en todas partes del error protegido y poderoso», y que cuanto menos unida la Iglesia con el Estado, más la religion habia prosperado.

Oyó por boca del mismo orador aquellas sublimes palabras del gran Lacordaire, llamado «instrumento visible de la Providencia», por el mismo señor Mañé:

«Los males de la libertad, por grandes que sean, son hijos mas del aprendizaje que de su esencia; dejan aun vida y esperanza á los vencidos y por encima de todo la emulacion sagrada del bien contra el mal. Bajo el despotismo, el bien y el mal duermen sobre la misma almohada; una degeneracion sorda invade las almas, porque no tienen luchas que sostener, y el mismo cristianismo, víctima protegida, expía en inefables humillaciones, el beneficio de la paz.»

Oyó á Montalembert exclamando con sincera y profunda conviccion:

«Yo lo declaro, siento invencible horror al recordar todos los suplicios y todas las víctimas hechas á la humanidad bajo el pretexto de servir ó defender á la religion. Las hogueras encendidas por una mano católica me hacen tanto horror como los catafalcos en que los protestantes han inmolado tantos mártires. La mordaza hundida en la boca de cualquiera que hable con un corazón puro para predicar su fé, la siento en mis propios labios y me hace estremecer de dolor.»

Y el señor Mañé convencido é impresionado por aquellas inspiradas palabras y sublimes ideas, escribía entonces en el «Diario de Barcelona» las siguientes generosas palabras:

«¿Y cómo no ha de robustecerse nuestra fé en los principios liberales, cuando tantos hombres ilustres y venerados por su edad, por sus virtudes, por sus servicios prestados al Catolicismo nos dicen: Por la libertad hemos triunfado de nuestros enemigos; por la libertad hemos engrandecido el dominio de la Iglesia verdadera; por la libertad hemos sacado del error millones de almas condenadas á la esclavitud eterna? Donde se practica la verdadera libertad, la fé se robustece, el dominio de las verdaderas creencias se ensancha maravillosamente todos los días; al paso que la fé se entibia y el error progresa donde la libertad no arraiga ó está proscribita. La Iglesia es militante y ha de ser militante, porque la lucha templada las almas y evita que el celo decaiga y se enerven los ánimos. Nosotros que poseemos la euseña de la verdad podemos decir á los Césares lo que aquel general de la antigüedad á su falso dios: «Júpiter, sé imparcial y la victoria es nuestra.» Renunciemos á esa falsa proteccion que nos falta siempre el día del peligro, y que en cambio nos cuesta dolorosos sacrificios, desconfiad de esos tiranos hipócrita y egoista, ya se llame César, ya se llame Estado, porque una dolorosa esperiencia nos está diciendo que siempre hizo traicion á nuestra lealtad.»

Esto es lo que APRENDÍ en Malinas, no solamente en las discusiones, sino en las conversaciones particulares.»

Mañé y Flaquer.—«Diario» de 3 de julio de 1864.

«Es verdad que allí (se refiere al Congreso de Malinas) fueron muy aplaudidas todas las ideas liberales—no por unos cuantos—sino por la generalidad y especialmente por los sacerdotes regulares; es verdad que la mayoría, la cuasi unanimidad de los que allí nos reunimos ERAMOS LIBERALES.»

Id. «Diario» de id.

«Júpiter, sé imparcial y la victoria es nuestra.» decía el señor Mañé cuando el entusiasmo y la fé religiosa se sobreponian á sus pasiones políticas. «Júpiter sé parcial ó estamos perdidos», dice hoy el Sr. Mañé cuando desconfiando de los milagros de la fé y de la eficacia de la verdad, todo lo espera de la proteccion de los Reyes y del poder de los Gobiernos.

Entonces, decía el señor Mañé, que la fé se robustece y el dominio de las verdaderas creencias se ensancha donde se practica sinceramente la verdad; entonces, creia que la fé se entibia y el error progresa donde la libertad no arraiga; entonces, sostenia, que la lucha templada las almas y evita que el celo decaiga y se enerven los ánimos; entonces no queria el señor Mañé la falsa proteccion de ese tirano hipócrita y egoista que se llama César ó Estado.

Y ahora dice y sostiene y quiere todo lo contrario, absolutamente todo lo contrario, el señor Mañé. Todo lo que habia aprendido de aquellos ilustres católicos, de aquellos hombres extraordinarios, de aquellas grandes figuras de nuestro siglo, de aquellos infatigables apóstoles de la verdad, de aquellas lumbreras de la

Iglesia—asi mismo lo dice el señor Mañé—en el Congreso de Malinas, todo ha resultado ser un delirio y un error y un absurdo.

Después se ha convencido el señor Mañé, á pesar de todas aquellas grandes enseñanzas, de que la libertad religiosa es un principio racionalista y materialista; de que la libertad religiosa es la consecuencia de un principio «absurdo y perturbador», («Diario» de 12 de setiembre de 1875), de que el principio liberal es ANTI-SOCIAL Y ANTI-HUMANO; de que la fé mengua y las creencias peligran donde la libertad existe; de que el error progresa y la juventud se pervertie con la enseñanza libre, de que la lucha de ideas ya no templada, sino que enerva las almas; y en vez de la libertad que ensalzaba y glorificaba, de acuerdo con las grandes lumbreras del Congreso de Malinas, pide ahora el monopolio de la enseñanza á favor de la Iglesia, la sujecion de la ciencia á la teología y del catedrático al Obispo, la Iglesia privilegiada y protegida por ese tirano «hipócrita y egoista» que se llama César ó Estado, y la mordaza,—aquella mordaza que hacia estremecer de dolor á Montalembert,—hundida en la boca de los que hablan y predicán sus creencias con pureza de conviccion.

¿Hay ejemplo de un cambio más radical de principios y de una transfiguracion más completa? ¿Se ha visto una retractacion más fenomenal de ideas fundamentales?

Y como si ella por sí sola no bastase, intenta todavía agravarla el señor Mañé diciendo con alta voz y con el mayor aplomo: «NUNCA HE ESTADO DE ACUERDO CON LAS DOCTRINAS DE LOS CATOLICO-LIBERALES.» («Diario de Barcelona» de 30 de mayo de 1875).

¿Y aun quiere dar lecciones de consecuencia! ¿Y aun quiere pasar por oráculo!

Enseñanza clerical

El «Diario», para quien la verdadera historia siempre es muda, en su afán de ensalzar y cantar las ventajas de la enseñanza clerical, nos hace saber que en Bélgica unas municipalidades, como la de Gante, se han dirigido al clero, pidiéndole que fuera á dar la enseñanza religiosa en las escuelas municipales, y otras adoptan con carácter municipal las escuelas libres católicas.

Y nos dice también escandalizado el «Diario», que los liberales belgas han llamado á la ley vigente de enseñanza, que esto permite, «ley de la ignorancia pública», «ley que prepara generaciones de imbéciles».

Nosotros,—con perdon sea dicho del señor Mañé,—encontramos muy fundada la alarma de los liberales belgas, que no es debida á «farsas liberales», sino que es la hija de la esperiencia y del recuerdo de los pésimos frutos que dió en otros tiempos en aquel país la enseñanza monopolizada por el clero.

El predominio de la enseñanza clerical trajo en Bélgica en otros tiempos una deplorable decadencia intelectual, como lo demuestran los siguientes datos históricos.

La Universidad de Lovaina, esta Universidad tan renombrado entre

los católicos, escribía en el año 1644 á la Sorbona, la célebre facultad de teología de Paris: «Los Jesuitas son nuestros comunes enemigos, solo piensan en perder y reducir vuestra Universidad y la nuestra, el estado deplorable á que han reducido las de Alemania, de las cuales se han hecho dueños, y donde las escuelas se hallan desiertas y se ha estinguído el amor á las ciencias.»

En 1594 los eclesiásticos de Paris ya pidieron la expulsion de los jesuitas, alegando las mismas razones que los doctores de Lovaina en el siglo siguiente, y añadiendo que los jesuitas con la enseñanza no se proponian otro objeto, que apoderarse de la juventud para dominar las familias y los pueblos.

Pero en la segunda mitad del siglo XVIII fué suprimida en Bélgica la Compañía de Jesús, y poco tiempo después el ilustrado sacerdote Nelis, fué encargado por el gobierno para una informacion sobre el estado de la instruccion en las provincias belgas. He ahí lo que decia Nelis sobre la segunda enseñanza:

«Cuando la Sociedad de Jesús fué suprimida en los Países Bajos, los estudios habian caido «en tal decadencia que poco se diferenciaba de una barbarie completa.» Y las escuelas públicas eran regentadas ó por jesuitas ó por frailes de diferentes órdenes, principalmente agustinos, ó por clérigos seculares.

¿Porqué no recuerda esta historia el Sr. Mañé? Tan entusiasta de la enseñanza clerical y tan enamorado del clero belga ¿porqué no repasa esta notable informacion de Nelis?

La confesion de este eclesiástico es preciosa. Todos los colegios se hallaban en manos del clero secular ó regular, toda la instruccion se hallaba en poder de la iglesia, existia un verdadero monopolio eclesiástico, los curas, los frailes y los jesuitas, tenian la direccion exclusiva de las escuelas y universidades; y entonces fué cuando, segun declaracion de un ilustrado clérigo, los estudios cayeron en una «barbarie completa», y las tinieblas intelectuales cubrieron la nacion belga.

«Los jesuitas, añade Nelis, eran los que habian alcanzado más fama, pero la enseñanza era igualmente mala. En los mejores colegios toda la enseñanza de los autores latinos se reducía durante siete años de estudios, á un centenar de versos de Virgilio, á algunas líneas de Quinto Curcio, el peor de los prosistas latinos, y á cinco ó seis de las epístolas mas cortas de Ciceron.»

«La mayor parte de los autores latinos, ni eran siquiera nombrados en los colegios. Jamás se habia oido hablar del griego, la historia desconocida, la geografia nula. Toda su enseñanza se reducía á un poco de latin corrompido de Edalla media. Hasta la policia y la disciplina se hallaban en estado deplorable.»

Como se vé, si mala era la instruccion peor era la educacion en aquellos establecimientos eclesiásticos de Bélgica. Esta es la enseñanza por que suspiran los ultramontanos y los moderados.

¿Pero qué fé merecen, se dirá, las palabras de esta informacion? ¿Quién era Nelis? Un respetable sacerdote,

cuyas virtudes y cuya ciencia elevaron al episcopado. Nelis fué un prelado de la Iglesia católica.

No es de extrañar, pues, que los liberales belgas de hoy estén convencidos de que el reinado de la ignorancia, y de que la ley que entrega a sus mapas la enseñanza, es una «ley que prepara generaciones de imbéciles.»

Fué, también, un obispo de la Iglesia católica quien dijo lo mismo.

MAHON

Le Precauzione

Esta obra del maestro Petrella, que acaba de ponerse en escena en nuestro coliseo, es rica en inspiración y abundante en motivos agradables, graciosos y expresivos. Todo el acto segundo, que es sin disputa el mejor, respira jovialidad y vis cómica, además de adaptarse completamente su mímica á los chistes y situaciones que se suceden.

El Sr. Tiracchini, en el papel de Colás, que caracterizó perfectamente haciendo un verdadero criado imbécil y apocado, dió nuevas pruebas de que posee excelentes facultades para el género festivo, pues sin caer en las exajeraciones en que suelen incurrir los artistas cómicos y que son el escollo en que generalmente se estrellan, supo mover la hilaridad del público que en mas de una ocasión premió con aplausos sus oportunas ocurrencias. En el canto patentizó el Sr. Tiracchini la seguridad, inteligencia, soltura y gracia que con gusto le hemos reconocido antes de ahora.

En el papel de Albina la señorita Pierdori reveló una vez mas sus dotes artísticas, diciendo la cavatina del acto segundo con vocalización limpia y correcta, é interpretando las situaciones escénicas con notable talento, gracia y picaresca intencion.

Encargada la señora Ronzani, por favor especial á la empresa, del papel de Romilla, cumplimos un grato deber enviándola nuestros plácemes, pues que supo posesionarse de su parte que cantó con seguridad y gracejo. La señora Rubis desempeñó el papel de Mimosa con discrecion, teniendo verdadero acierto en la interpretacion escénica. El señor Crotti padre, á pesar de su avanzada edad, hizo un Mucio aceptable, recordándonos al verle en escena las bellas facultades de sus mejores tiempos. Los papeles de Pilades, Orestes y Bietola, encargados respectivamente á los señores Valentini, Borelli y Crotti hijo, fueron bien interpretados y dichos con seguridad é inteligencia artística.

Los coros, que en toda la temporada han estado generalmente acertados, cantaron como nunca, por lo cual felicitamos al maestro señor Taltavull.

En resumen: la ejecucion de «Le Precauzione» ha sido muy ajustada y puesta en escena con detenido estudio bajo la inteligente direccion del maestro señor Ronzani, que no ha perdonado el menor esfuerzo para realzar la obra y dar bello colorido á sus más pequeños detalles. Al señor Ronzani mandamos pues nuestro espontáneo aplauso.

Un pequeño incidente:
—¡Ay!—esclamó un espectador que se removía impaciente en su butaca al ver como las bellas hijas

de Mucio prodigaban sus caricias al inocente criado—¡Quién se viera en el pellejo de Colás!

Nuestro querido amigo y correligionario D. Julian F. Tutzó ha tenido la desgracia de perder un hijo, fallecido en la mañana de hoy á la tierna edad de 13 meses.

Acompañamos á nuestro amigo y su apreciable familia en el dolor que debe embargarles por tan sensible pérdida.

El sábado por la tarde se desencadenó sobre esta isla un furioso temporal de viento Norte que fué en aumento gradualmente, alcanzando su máximo de intensidad á las once de la noche de ayer, en cuya hora su fuerza llegó á ser tal que apagó y torció muchos faroles del alumbrado público, é hizo garrear algunos de los buques que se hallaban surtos en nuestro puerto, entre ellos el pailebot «Menorquin» y la goleta «San Jaime», ambos de esta matrícula, los cuales, según se nos ha dicho, sufrieron algunas averías.

A una persona, bastante conocida en esta ciudad, consignataria de uno de los buques que se hallaban en peligro y que acudia en su auxilio, una ráfaga la arrojó al suelo, de cuyas resultas sufrió algunas contusiones que la han obligado á guardar cama.

Hoy el viento ha amainado bastante, pero el cielo sigue presentando un algariz y la aguja del barómetro, que el viernes empezó á anunciar el temporal con un descenso muy rápido y muy sensible, continúa pegada más abajo de la lluvia ó viento, lo cual es indicio de que aquel no quiere ceder todavía del todo.

En el vapor correo «Nuevo Mahonés» debian ser embarcados ayer 750 pavos con destino á Barcelona; pero no habiendo podido verificar dicho buque ayer ni hoy su salida de nuestro puerto á causa del mal tiempo, el dueño de las espresadas aves ha desistido de embarcarlas ya y esta mañana ha empezado á venderlas en la poblacion.

El vapor-correo de Barcelona que tuvo que suspender ayer su salida á causa del temporal, no ha podido verificarlo tampoco hoy, por continuar todavía el mal tiempo.

Dicho buque emprenderá su marcha mañana á las seis de la mañana, si el tiempo lo permite.

A la hora de entrar en prensa este número ignoramos si el vapor «Menorca» habrá salido hoy de Palma para nuestro puerto; pero es de suponer que no atendido el estado del tiempo.

COMUNICADOS

Sr. Director de EL LIBERAL.
Muy señor mío: Espero de su gentileza se servirá insertar en el periódico de su digna direccion las precedentes líneas dándole anticipadamente las gracias S. S.

G. Crotti.

Habiéndome enterado de la atenta comunicacion que me han dirigido varias señoritas asistentes á las funciones líricas que se celebran en este teatro principal, siento en el alma no poder acceder á sus deseos á motivo de no serme posible suspender la funcion proyectada para el día de mañana.

No obstante y sin gravar á turno determinado, haré lo posible para complacerlas en las que tengan lugar para año nuevo.

Aprovecho esta ocasion para ofrecerme S. S. S.

G. Crotti.

CARTAS DEL INTERIOR

Ciudadela 19 Diciembre.

Sr. Director de EL LIBERAL.
Estimado amigo: hace cosa de un par de semanas y con motivo de

las próximas elecciones de diputados provinciales, los Sres. concejales Canet y Bonet se quejaron en plena sesion del ayuntamiento de los abusos que se han cometido con los empleados del municipio en elecciones anteriores, haciéndolos servir ya sea para buscar firmas para el nombramiento de interventores, ya sea para hacerlos servir de secretarios de mesa con gran perjuicio de los trabajos que pesan sobre la Secretaria, y del público en general, siendo causa esto tal vez de que se haya de recurrir tan amenudo á los escribientes temporeros. Dichas quejas fueron escuchadas con asentimiento por los demás señores concejales, adhiriéndose por unanimidad, á la idea de que dichos empleados permanecerán ajenos á toda lucha política.

Pues bien; ayer por la mañana vi al macero del Ayuntamiento, y en horas de estar en la Casa Consistorial con un rollo de papel y un tintero, y me dijo que estaba buscando firmas para la eleccion de interventores, lo que no dejó de extrañarme por lo que habia sucedido, llevo apuntado en sesiones anteriores del Ayuntamiento; le pregunté si iba con orden del señor Alcalde, á lo que me contestó que no, y que quien se lo habia mandado era el Sr. Tremol. Y ahora pregunto: ¿tiene el Sr. Tremol más autoridad que el Alcalde señor conde de Torre Saura? ¿Podrá consentir dicha autoridad y todo el Ayuntamiento de que un aventurero político invada sus atribuciones, y de que sus mismos empleados les faltan tan á las barbas? Me consta que ayer noche algunos concejales trataban de poner lo sucedido en conocimiento del señor Alcalde, pero despues acordaron que en vista de que no habia oposicion en la eleccion de mesas, esperarían la primera sesion para entablar debate sobre este asunto.

Digna del mayor elogio es la conducta que observan sobre este asunto los citados concejales, que no dudo se verán secundados por el digno señor Alcalde, pues estoy en la conviccion de que no se dejará arrastrar por niagun político de oficio. Hora es ya de que las elecciones en Ciudadela sean una verdad, y de que el pueblo ciudadelano no se deje arrastrar por esa manada de políticos de bolsillo. En esta eleccion se verá lo que esta desengañado el pueblo ciudadelano, digno de mejor suerte. ¿Quiénes serán los que votarán al mallorquin Sr. Guasp y al valenciano señor Baron? podrá ser que vayan esa falanje de payeses que lo mismo votarian á ellos que al moro Muza con tal de que su amo se lo mandara, pero la gente sensata, las personas que piensan, y las de dentro la poblacion que viven con el sudor de su frente, estarán en su casa avergonzados de lo que en Ciudadela y demás pueblos de la isla pasa, y todo, como ya le dije en mi última, por ver á ese par de docenas de menorquines renegados, que están burlándose del país que los ha visto nacer.

Para el día 9 del próximo mes parece que están citados ante la Audiencia de Palma, por segunda vez, los supuestos reos y testigos, sobre los sucesos de los embargos. El pueblo espera con ansia la resolucion de este asunto, teniendo mu-

cha confianza en la rectitud del tribunal, y de la actividad dei inteligente jóven y distinguido abogado Sr. Sureda que tiene á su cargo la defensa de los supuestos reos.

De V. affmo.

El Corresponsal.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 20

De Orán y «Amalia», cap. D. Francisco Senantes, con 17 trip., 1 pas. y esparto.

De Sagua la Grande, berg. goleta «Guadalquivir», cap. D. S. Hernandez, con 11 trip. y aguardiente.

De Argel laud «Jóven Pepito», patron José Tur, con 7 trip., 9 pas. y habas.

De Phillipville pail. francés, «María Teresa», cap. Mr. F. Garciló, con 7 tripulantes y esparto.

Anuncios.

†

EL NIÑO

Fernando Tutzó Juliá

de edad de trece meses

HA SUBIDO AL CIELO

á las diez de esta mañana

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelas, tíos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida.

El entierro tendrá lugar mañana por la mañana.

Casa mortuoria calle de Gracia n.º 37.

Mahon 22 Diciembre de 1884.

Casino El Progreso

El día 25 de los corrientes, por la noche, se celebrará baile de Sociedad.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los socios.

Sad Luis 20 Diciembre.—El Presidente, Lorenzo Sintes.

Casino El Isleño

A causa del excesivo número de socios suscritos en la funcion del día de Navidad, á las 9 de la noche de hoy 22 se procederá á un sorteo general entre los que se hallen suscritos para dicha funcion.—La Comision.

Vino tinto

Se encontrará de Cataluña á tres pesetas el cuartan en la fabrica de licores de la calle del Castillo número 72. En la misma casa se encontrará caña blanca de la Habana á peseta litro.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 23 de Diciembre de 1884

3.ª de abono 4.ª serie

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos

Luisa Miller

Se empezará á las 8 en punto.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 21, 10-45 m.

Corre el rumor de que el gobierno pedirá á las Cortes amplia autorizacion para continuar con reserva las negociaciones para la celebracion, con carácter definitivo, del tratado de comercio con Inglaterra.

Madrid 22, 10-45 m.

Insístese en que se ha firmado un *modus-vivendi* comercial entre España é Inglaterra.

Ayer hubo dos defunciones del cólera en Toledo.

Continúan los temporales.